
第四章  光现象

第一节  光的直线传播
【教学目标】

知识与技能  

1．了解光源，知道光源的分类。
2. 理解光沿直线传播及其应用。
 3．了解光在真空和空气中的传播速度。
过程与方法   

        通过观察光在空气、水和玻璃中传播的实验现象以及小孔成像实验，理 

    解实验是研究物问题的重要方法。 
情感、态度与价值观   

   通过观察、实验探究活动，激发学生的学习兴趣和对科学的求知欲，

    养成学生尊重客观事实、实事求是的科学态度。 

【教学重难点】

重点：理解光沿直线传播的条件及其应用。
难点：光沿直线传播的应用。
【教学准备】

教师：课件、激光灯、牛奶水及容器、蔗糖、热水、搅拌器

学生：激光灯、喷雾器、牛奶水及容器、玻璃砖、蜡烛、火柴、自制小孔成像器具
  【教学过程】

	                   教  学  过  程  设  计

	教学内容
	教师活动
	学生活动

	一、

创设情景

导入新课
	【播放视频】凿壁偷光的故事  
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【提出问题】

   你知道故事的主人公匡衡是哪里人吗？

   他为什么要偷光？

   这个故事，对你有哪些启发？
【导入语】有了光，我们才可以看到一个清晰明亮的世界，光可以使我们的生活变得多姿多彩。所以，我们的生活离不开光。那么，光是从哪里来的？它是如何传播的？它有哪些性质呢？从今天开始，让我们一起来探究光现象，这节课，我们来学习第四章第一节。

板书课题：光沿直线传播
	 学生观看视频

 学生回答：

 枣庄人

光可以让人看见竹简上面的字

学习匡衡读书时刻苦用功的精神

（设计意图：通过历史典故，吸引学生的注意力，激发学习兴趣，体现“从生活走向物理”的理念，同时培养学生热爱枣庄、热爱家乡的情感意识。）


	二、新课

  讲授

（一）光源

（二）光的直线传播

1、光沿直线传播

2、光沿直线传播的条件

 3、光线
4、光沿直线传播的应用
5、影子、日食月食

6、小孔

成像

（三）

光速


	【设问】光是从哪里发出来的？

你能说出哪些物体可以发光？

根据学生的回答

【出示相关图片】
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【总结语】我们把能够发光的物体叫做光源

板书：能够发光的物体叫做光源
【设问】以上这些光源可以分为几类？

【过渡语】生活中有各种各样的光，使我们的世界变得五彩缤纷，那么，光是如何传播的？请大家先回忆声音是如何传播的？

【设问】光可以在真空中传播吗？

【指令语】光在其他介质中是如何传播的？请大家根据自己的生活经验并结合课件图片说出你的看法。

【出示图片】生活中一些有关光传播的现象
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【过渡语】我们的经验真的可靠吗？请同学们利用桌面上的器材分组实验，探究光在空气、水和玻璃中的传播方式，比较一下，是否和你刚才的想法一致。

【课件展示实验提示】

1、让激光笔发出激光在空气中传播，观察其传播路径。（温馨提示：为了增大可见度，可沿着激光的传播路径喷雾。）

2、让激光笔发出激光射向水中，观察其传播路径。（温馨提示：为了增大可见度，可向水中滴入少量牛奶。）

3、让激光笔发出激光射向玻璃中，观察其传播路径。

（温馨提示：小组同学相互合作，分工明确。比一比，看看哪个小组做的最好。）
  教师来回巡视指导，辅助学生完成实验。

（设计意图：先让学生根据生活场景猜想光的传播方式，再亲自动手实验验证自己的猜想，得出光在同种介质中沿直线传播，让学生充分体验实验探究的过程。）

【设问】光在同一种介质中一定沿直线传播吗？

       请大家认真观察下面的实验。

【演示实验】光在不均匀的蔗糖水溶液中传播

（提前5分钟准备：把一大块有些潮解的蔗糖投入水中,不要搅拌,让它自己溶解,可以得到上面浓度小、下面浓度大的不均匀的蔗糖溶液）
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向容器中倒入适量热水，并用搅拌器充分搅拌，使蔗糖完全溶解。

【演示实验】光在均匀的蔗糖水溶液中传播
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   总结以上的几个实验，你能得出什么结论？
（设计意图：通过蔗糖溶液由不均匀到均匀，光线有弯曲传播到直线传播的动态过程，突破了“均匀介质”的难点）

板书：光在同种均匀介质中沿直线传播

【设问】我们如何在书面上表示光的传播情况？请大家自学课本70页“光线”部分，思考什么是光线？光线实际存在吗？为什么引入光线？
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教师点拨：光线是为了方便研究光学问题而建立的物理模型，实际上并不存在。

应用：“井底之蛙”这个成语我们很熟悉，请根据光的直线传播知识画图说明为什么“坐井观天，所见甚小”。

【出示图片】
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【过渡语】我们已经知道，光在同种均匀介质中沿直线传播，那么光沿直线传播在生产生活中有哪些应用呢？请同学们结合课本内容以及生活经验，小组成员相互讨论，然后以小组为单位进行抢答竞赛。（根据学生的回答出示相关视频和图片，对部分事例进行点拨，让学生加深理解）

1.激光准直（播放视频）
2.打枪--“三点一线”原则
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3.看队伍直不直（方法：老师现场观察学生的某一排座位齐不齐）
提问最后一位同学：你看这排齐了吗？为什么？

【过渡语】生活中还有哪些常见的现象可以说明光是沿直线传播的？
4.影子的形成【播放视频手影戏】
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【设问】影子是如何形成的？
【出示课件图片】
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5.日食和月食【播放视频】
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6.小孔成像

【过渡语】通过上面的学习，我们知道，生活中的很多现象都能用光沿直线传播来解释。下面我们通过实验来认识一种新的现象—小孔成像。请同学们根据提示，利用手中的器材进行实验。
【课件展示实验提示】

实验目的：探究小孔成像的特点

器材：蜡烛、火柴、自制小孔成像器具（针孔照相机）(制作方法：两个套在一起的硬纸筒,内筒可以前后拉动，内筒的一端蒙上半透明的塑料薄膜，外筒的前端用硬纸片封死，硬纸片上穿一个小孔，直径约1mm，不同小组小孔形状不一样。)

操作步骤：

1.让针孔照相机的小孔对着点燃的蜡烛，使蜡烛与小孔的距离在10-15cm之间，观察塑料薄膜上所成的像的情况。

2.改变蜡烛与小孔的距离，观察像的变化情况。

3.保持蜡烛与小孔的距离不变，前后拉动内筒，观察像的变化情况。

分析思考：

1、像是正立的还是倒立的？改变蜡烛与小孔的距离或前后拉动内筒，像如何变化？

2、小组间讨论，成像情况与小孔的形状有关吗？

3、像是怎样形成的？小孔成像的原理是什么？

教师点拨：塑料薄膜相当于光屏，用于接收实际光线会聚而成的像。实际光线会聚而成的为实像。
教师总结：小孔成像成倒立的实像，像的大小与物体与小孔的距离以及小孔与光屏的距离有关，像的形状与物体自身有关，与小孔形状无关。

小孔成像原理：光沿直线传播

你能画出小孔成像的光路图吗？

7.知识拓展（STS）：在生活中，是否见过小孔成像现象？ 

【出示图片】树荫下的光斑是如何形成的？
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【设问】为什么会先看到闪电，后听到雷声？

【自主学习】请大家自学课本71页“光速”部分，识记光在真空中和空气中的传播速度，了解光在水和玻璃中的速度大小。

【感知光速之大】引导学生据书上插图形象的理解光速：如果一个人以光速绕地球飞行，他在1s内（打个响指、一跺脚）可以绕地球转7.5圈。

【解疑】
（1）解释先看到闪电后听到雷声的原因。

（2）思考:百米赛跑时，裁判员是看到枪冒烟计时准确还是听到枪声计时准确？

解释：看到枪冒烟是光的传播，听到枪声是声音的传播，故看到枪冒烟计时准确


	学生思考并回答：

太阳

电灯

蜡烛

火炬

水母

学生讨论并回答：

天然光源：太阳、萤火虫、水母、灯笼鱼  人造光源：电灯、蜡烛、火炬。

  学生回忆：

声音的传播需要介质，真空不能传声

思考回答：阳光、月光、星光从太空中传播到地球上，说明光可以在真空中传播

学生相互讨论并根据生活经验总结：

  光沿直线传播

 学生分组实验：

1、光在空气中路径
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 结论：沿直线传播

2、光在水中路径
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结论：沿直线传播 

3、光在玻璃中路径
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结论：沿直线传播
总结实验结论：

光在三种相同介质中沿直线传播
  学生认真观察

得出结论：光在不均匀的介质中不再沿直线传播，而是沿曲线传播

得出结论：光在均匀的介质中是沿直线传播的

学生讨论：光沿直线传播是有条件的：只有在同种均匀介质中光才沿直线传播

学生自学：

光线：一条带有箭头的直线，表示光传播的径迹和方向  

 动手画一条光线

学生根据要求动手作图

学生对照课件图片进行自我纠错

小组成员相互讨论，准备回答光沿直线传播应用的例子

小组抢答：

挖隧道时用激光准直，引导掘进方向

看图片并思考打枪“依据”：光沿直线传播

学生挪动、看齐

齐了。因为：光在同种均匀介质中是沿直线传播的。
  学生思考回答：

     影子

 学生观看视频

 赞叹手影的形象

回答：光沿直线传播。当光照到不透明的物体上时，会在物体的背后形成影。

观看视频，知道日食和月食的形成原因是光的直线传播

  学生根据提示

  分组实验

学生根据实验现象分析总结：

1.烛焰在塑料薄膜上成倒立的像，改变蜡烛与小孔的距离或前后拉动内筒，像的大小变化。

2.成像情况与小孔的形状无关。

3.像是实际光线会聚而成，原理：光沿直线传播

画出小孔成像的光路图
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思考回答：

树荫下的光斑是太阳通过树叶间的缝隙小孔成像而成，是太阳的实像

   结合光斑形成原理图理解
[image: image22.png]*M

AR




学生自学后展示

光在真空的速度是宇宙间最快的速度，真空中的光速的近似值为 c=3×108m/s ，空气中的光速非常接近于 c，光在水和玻璃中的光速大小为
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	三、课堂

    小结
	     组织学生归纳总结这节课的知识要点

   教师来回巡视并给予指导帮助
	学生梳理本节

  知识要点

	四、课堂

    检测
	   要求：合上课本，独立完成，字迹工整

 教师巡视、出示答案、给予指导帮助
	按要求完成检测题 

   （见附件）
纠错，查漏补缺

	五、布置

    作业
	1、 助学“小试身手”部分

2、阅读课本71页“科学世界”
	 课后独立完成


【板书设计】

                         4.1光的直线传播

1、 光源             二、光的直线传播                   三、光速

1.天然光源：    1.光在同种均匀介质中沿直线传播    真空中光速：c=3×108m/s 
2.人造光源：   2.应用：激光准直、站队、瞄准      水和玻璃中的光速:
[image: image25.wmf]4

3

c、
[image: image26.wmf]3

2

c

              现象：影子、日食、月食、小孔成像
【教学反思】

1、 教案中的“亮点”

1、以学生为主体，设计了多个学生动手的实验，如让学生分别观察光在空气、水、玻璃中的传播情况以及小孔成像实验，让学生真正动起来，发挥学生的主动性，让学生在体验中成长。

2、利用历史典故匡衡“凿壁偷光”的故事引入新课，吸引了学生的注意力，同时也对学生进行思想教育，效果较好。

3、在“光沿直线传播条件”部分教学时，做了“光在不均匀的蔗糖溶液中传播” 演示实验，清晰地展示出了光的传播路径，光线发生偏折，光沿曲线传播，使学生一目了然，得出光在同种均匀介质中沿直线传播，成功地突破了重难点。

4、让学生及时动手动笔，例如画出“坐井观天，所见甚小”和“小孔成像”的光路图，加深记忆，提高学习效率。

二、教学中易出现的问题

1、学生实验时易出现多种问题，如分工不明确，小组成员协作不好，你做我看，操作不够规范，以及实验完毕实验器材整理的不好，需要教师在实验前做好相关要求，学生实验时给予及时辅导与监督，让学生养成良好的实验习惯。

2、“光沿直线传播应用”部分教学时，学生对部分事例在理解上有一定的困难，如瞄准时的三点一线和站队，教师对部分事例应给与相关的说明。

附件:

课堂检测

1、光在真空中的传播速度为_______，光在其它介质中的传播速度比真空中的传播速度要_____。（选填“大”或“小”）下雨天气，我们先看到闪电，后听到雷声，这是因为_____________。

2、“立竿见影”说明光在_____________是沿直线传播的。

3、下列都是光源的一组是（ ）

      A．太阳和烛焰 B．月亮和太阳 C．烛焰和明亮的镜子 D．电池和萤火虫 
4、 车棚顶部有一个三角形的小孔，在车棚底部形成一个光斑，这个光斑是 (  )

A. 三角形的，是太阳的影子       B. 圆形的，是太阳的实像 

C. 三角形的，是太阳的实像       D. 圆形的，是太阳的影子 

5、 下列现象中不是由于光沿直线传播造成的是（     ）

A. 先见闪电，后闻雷声            B. 坐井观天，所见甚小

C. 一叶障目，不见泰山            D. 日食和月食

6、、下列关于光线的说法正确的是          （  ）

      A.光源能射出无数条光线       B.光线实际上是不存在的

      C.光线就是很细的光束         D.光线是用来表示光传播方向的直线

7、 某同学用两个硬纸筒探究小孔成像，如图所示．   
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（1）请在图中作出蜡烛AB在屏上所成的像A’B’（要求标出A’、B’）．
（2）该同学发现蜡烛和小孔的位置固定后，像离小孔越远，像就越大．他测出了不同距离时像的高度，并将实验结果填在了表格中，根据表中的数据可以得到的结论是：蜡烛和小孔的位置固定后，像的高度h与像到小孔的距离S成________
（选填“正比”或“反比”）． 

	像的高度h/cm
	1.0
	2.0
	3.0
	4.0
	5.0

	像到小孔的距离S/cm
	2.0
	4.0
	6.0
	8.0
	10.0


（3）该同学知道树荫下的圆形光斑是_______通过树叶间的小孔在地面上成的像，
答案：1、3×108m/s 、小、光速大于声速      2、同种均匀介质中

      3、A     4、B      5、A       6、B 
      7、（1）如下图：
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        （2）正比        （3）太阳
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